

B类
公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕263号

签发人：王青峰

对省政协十三届三次会议 第92号提案的答复函

中国国民党革命委员会陕西省委员会：

贵委提出的《关于谋深谋实“十五五”重大项目、推动我省经济高质量发展的提案》（第92号）收悉。现答复如下：

项目建设是推动高质量发展的强引擎和硬支撑，是稳预期、强信心、激活力、促发展的重要抓手。近年来，我省深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以项目建设、招商引资组织经济工作，扎实开展高质量项目推进年活动，大抓项目、大抓服务、大抓效能导向更加鲜明，高质量项目建设氛围更加浓厚、力度持续加大、成效持续显现。“十四五”期间，全省新开工建设省级重点项目1050个，服务保障项目近3000个，累计完成项目投资2.5万亿元，带动全省有效投资持续扩大、产业结构不断

优化，为实现经济稳定增长和高质量发展提供支撑。

全省项目建设工作取得了显著成效，但也存在一些亟待解决的困难和问题，特别是贵委提案中指出的区域发展不平衡、重大项目储备不足、项目创新性和前瞻性不够等问题客观存在。我委将充分吸纳贵委建议，协同相关部门和市（区）持续提升项目谋划推进能力。

一是因地制宜谋划高质量项目，促进区域协同发展。面向“十五五”，我委将健全区域协调发展新机制，坚持差异化布局、特色化发展理念，指导各地优势互补、资源共享、人才互济，谋深谋实高质量项目，推动区域发展水平与质量全面提升。重点支持关中深入研究潜在市场和前沿技术，用好“秦创原”、建好“双中心”，打造先进制造业集群；支持陕北创建能源革命创新示范区，谋划实施资源深加工、新材料等项目，加快构建现代能源产业集群；支持陕南突出生态价值转化与绿色产业培育，落地更多生物医药、有机食品等绿色产业项目，提升农产品附加值，不断壮大航空、蓄能、电子产业规模，推进绿色循环发展。

二是坚持规划引领，完善项目储备机制。结合“十五五”规划编制工作，我委在现有“四个一批”项目管理体系基础上，正在进一步完善重大项目储备推进机制，形成分层分类项目储备体系。在储备项目管理方面，入库前开展可行性、产业链协同性、经济社会效益联合评审，扎实提升入库项目质量；入库后强化大数据、人工智能等技术应用，增强自动分析研判、跟

踪预警等功能，对项目实施全过程信息化、智能化管理。我委构建“四库联动”滚动机制，每年10月启动下年度项目库调整，对连续两年未开工项目予以清退，及时将新谋划的高质量重大项目纳入项目库管理，确保项目的可落地性。

三是强化项目战略研究，提升创新引领水平。在秦创原创新驱动平台牵引下，全省创新驱动发展步伐显著加快，基础研究与科技创新能力持续增强。我委以实施科技创新“八大行动”为统领，加速培育新质生产力，全力推进高精度地基授时系统、先进阿秒激光、转化医学等大科学装置建设。同时，积极争取国家支持，已向国家发展改革委成功报送科技创新领域重大项目2个，推动纳入国家“十五五”规划。近期，我委与西安交通大学签署战略合作协议，共同组建成立陕西省发展和改革委员会，构建高效的“政产学研用”协同创新体系，在重大规划编制、重大课题研究、重大政策评估、重大项目论证等方面全面深化合作。面向“十五五”，我委还将打造省级产投联动平台，深化与投资机构、科研机构及科技型企业的常态化对接和信息共享，为项目谋划与孵化落地提供坚实支撑。持续完善项目储备机制，动态补充具有创新性、前瞻性的重大项目。

四是优化项目服务保障，力促项目谋划落地见效。我委持续创新要素保障机制，会同省级相关部门印发《关于加强省级重点“四个一批”项目要素保障的通知（试行）》（陕发改项目〔2025〕782号），出台17条具体举措，统筹调配用地、用

林、用能等要素资源，持续拓宽重点项目要素保障“绿色通道”。同时，我委与国开行陕西省分行、中行陕西省分行等金融机构建立了重大项目协调推进合作机制，通过搭建“政金企”协作平台、构建常态化融资对接机制，落实重大项目贴息政策，持续加强金融支持项目建设力度，保障重大项目建设需求。建立运行省级重点项目分层级分领域帮联机制，将偏离度分析、“红黄绿”三色预警机制、问题台账管理等作为重要抓手，形成“问题发现—交办—解决—反馈”闭环，确保项目建设提速增效。

下一步，我委将紧紧围绕省委、省政府工作部署要求，加强与包括民革陕西省委在内的社会各界合作，把握政策机遇、强化责任担当，全面推行项目策划包装、增量政策资金争取和调度、重点项目督导推进等“五项机制”，系统提升项目谋划、推进和管理能力，强化要素保障和协调服务效能，推动全省项目建设和高质量发展取得新成效。

感谢贵委对我省重大项目建设的关注和支持，欢迎贵委提出更多宝贵建议。

陕西省发展和改革委员会

2025年7月1日

(联系人：张佳红 电话：63913252)